

題目：路司得和特庇的宣教活動

經文：使徒行傳十四章 8-23 節

上次我們看了保羅和巴拿巴在以哥念的宣教活動，他們倚靠耶穌放膽講道，又有神蹟奇事見證神恩典的話語，使信耶穌是基督的人很多。以哥念這個城市有人相信，有人不相信，這兩方的人形成信仰的對立，甚至不信的人惱羞成怒，想用暴力對待保羅和巴拿巴，要凌辱他們，用石頭打他們。他們發覺了，就逃到路司得和特庇，在那一帶傳福音。今天我們繼續看看路司得和特庇的宣教活動。

使徒行傳十四章 8-23 節

v.8 路司得城裡，坐（臥）著一個兩腳無力的人，生來是癱腿的，從來沒有走過。

v.9 他聽（Imperfect）保羅講道。保羅定睛看他，見他有信心，可「得痊癒」（被拯救）。

v.10 就大聲說：「你起來！兩腳站直。」那人就跳起來，而且行走。

v.11 眾人看見保羅所作的事，就用呂高尼的話，大聲說：「有神藉著人形，降臨在我們中間了。」

v.12 於是稱巴拿巴為丟斯（Zeus 即宙斯），稱保羅為希耳米（Hermes 赫爾墨斯），因為他「說話領首」（是話語的引導者）。

※宙斯是奧林匹克的最高神，統治神和人，主宰一切天象，他使四時井然有序，他一揮動神盾，暴風雨就發作。整個宇宙和社會秩序都是他所建立。

※赫爾默斯最初是自然界強大力量的化身，後來成為畜牧之神，牧人的保護者，或來他成為奧林匹克山諸神的使者，也是宙斯的傳令者，因此成為使節的保護者。他也是行路人、商人的保護神，也是魔法的庇護者。

v.13 有城外丟斯廟的祭司，牽著牛，拿著花圈，來到門（指城門）前，要同眾人（向使徒）獻祭。

v.14 巴拿巴、保羅，二使徒聽見，就撕開衣服，跳進眾人中間，喊著說：

v.15 諸君，為甚麼作這事呢？我們也是人，性情和你們一樣。我們傳福音給你們，是叫你們「離棄」（轉離）這些虛妄，歸向那創造天、地、海、和其中萬物的永生上帝。

v.16 他在從前的世代，「任憑」（讓）萬國各行其道。

v.17 然而為自己未嘗不「顯出」（容讓）證據來，就如常施恩惠，從天降雨，賞賜豐年，叫你們飲食飽足，滿心喜樂。

v.18 二人說了這些話，「僅僅的」（勞累地）「攔住」（使平靜）眾人，不獻祭與他們。

v.19 但有些猶太人從安提阿和以哥念來，挑唆眾人，就用石頭打保羅，以為他是死了，便拖到城外。

v.20 門徒正圍著他，他就起來，走進城去。第二天，同巴拿巴往特庇去。

v.21 對那城裡（的人）傳了福音，使好些人作門徒，就回路司得、以哥念、安提阿去。

v.22 堅固門徒的心，勸他們恆守所信的道。又說，我們進入上帝的國，必須經過許多艱

難。

v.23 二人在各教會中「選立」(用手按立選)了長老(複數)，又禁食禱告，就把他們交託所信的主。

一、醫治的神

v.11 眾人看見保羅所作的事，就用呂高尼的話，大聲說：「有神藉著人形，降臨在我們中間了。」

v.12 於是稱巴拿巴為丟斯(Zeus 即宙斯)，稱保羅為希耳米(Hermes 赫爾墨斯)，因為他是話語的引導者。

在希臘的信仰中，人和神的界線並不明確，一個人有人類的父親，他也可以追溯他的身分到神的譜系。希臘人有時稱呼他們的人類英雄是「宙斯所生的」或「宙斯養育的」。宙斯喜好女色，他與許多女神和凡間的女子生子。在荷馬的兩部史詩依利亞德和奧德賽中，許多神用人形顯現，雅典娜能變成某個人，還可以加添人勇力，幫希臘人打仗，愛神阿芙羅狄特協助作戰的另一方特洛伊，地上人打仗，天神也分成兩邊，各自幫助自己的人。希臘信仰也有專門管醫治的神，醫神名為阿斯克勒庇俄斯 Asklepios，傳說他的醫術高明到什麼病都能治好，甚至可以讓死人復活，他最為顯著的標誌就在他所拿的杖上有一條纏繞的蛇。我們熟悉醫院的標誌兩條相纏的蛇，是傳信使者赫爾墨斯的標誌。赫爾墨斯用一根手杖把兩條糾纏在一起的蛇分開，使他們不再纏繞，因此雙蛇杖就成了和平的象徵。現在這種圖形代表「順勢療法」，即「以毒攻毒」的療法。

在第一世紀，人們對於這些我們今天看成神話的描述是深信不疑的，因此，他們看見保羅和巴拿巴所作的，立即認為他們就是天神化身，要來向他們獻祭。人們渴望有一位醫治的神，自古到今皆然。

例：我陪伴著老師到處治病，松山的中醫、新店的中醫、西醫的家醫科、內科、骨科、作復健、整骨、國術館以氣功治病，但是問題沒有改善。真希望有一個醫生，能夠不需要開刀，把她的病治好。

二、永生的神

v.15 諸君，為甚麼作這事呢？我們也是人，性情和你們一樣。我們傳福音給你們，是叫你們轉離這些虛妄，歸向那創造天、地、海、和其中萬物的永生上帝。

v.16 他在從前的世代，讓萬國各行其道。

v.17 然而為自己未嘗不容讓證據，就如常施恩惠，從天降雨，賞賜豐年，叫你們飲食飽足，滿心喜樂。

我們從經文中，看到保羅和巴拿巴被人看作神，他們焦急地立刻澄清，他們乃是與別人一樣性情的人，不是神。他們介紹這些人離開那些虛妄的奧林匹克神，歸向那創造天、地、海、和其中萬物的永生上帝。而且告訴他們，永生神常施恩惠，從天降雨，賞賜豐年，他們飲食飽足，滿心喜樂，他們所有的富足都是來自這位永生神。比較起希臘、羅

馬人所信的眾神，奸險狡猾，偷搶拐騙，無惡不作，以色列人所信的耶和華道德高尚，與眾神不同，他們應該離開那些亂糟糟的神，歸向這位正直善良的永生神。

我們何其幸運，是永生神的子民。

例：病友陳小姐是個能看見其他靈的人，她就說：你們的耶穌很厲害！哈利路亞很有用。

三、上帝的國

v.22 堅固門徒的心，勸他們恆守所信的道。又說，我們進入上帝的國，必須經過許多艱難。

保羅和巴拿巴在路司得、以哥念、安提阿這些他們走過的城市，堅固門徒的心，告訴他們要進入上帝的國，必須經過許多艱難。在他們那個時代，信仰是整個城邦的事情，不是一家、一族、一人的事情，信主要對抗的是來自整個城邦、整個社會的壓力。到了後期，甚至羅馬皇帝要消滅基督教徒，基督徒面對的是放逐或死亡的威脅。

對不同時代的信徒，進入神的國有不同的艱難。我們今天的艱難，是來自理性思想，來自科學觀念，來自經濟掛帥、金錢至上的引誘，基督教會之間有許多不同學說和教導，使眾教會無法團結，教會本身也有各種狀況，教會的合一更加困難。不論如何，我們要堅定自己的信仰，與神親密連結，在生活上經驗神。上帝的國，是與上帝的一種關係，是現在就能進入的。

例：單純的信，如我的母親，是非常有福的。